

# 闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年6月5日 星期一 农历癸卯年四月十八 E-mail:ndmdrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10204期 总第10760期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

## 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



### 努力建设中华民族现代文明

论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话

人民日报评论员

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时期新的文化使命。”6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华优秀传统文化发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述。习近平总书记的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为坚定文化自信自强，更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。

文化兴则国家兴，文化强则民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以马克思主义为指导，把文化建设和意识形态领域的指导地位，摆在党和国家事业全局工作的重要位置，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大正能量。今天，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，中华文化绽放出新的时代光彩、展现出新的蓬勃生机，中华文明的影响力和感召力显著提升，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

新时代我国文化建设取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。在领导党和人民推进治国理政的实践中，习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，不断深化对文化建设的规律性认识，提出了一系列新思想新观点新论断。强调“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作”，提出文化自信“是更基础、更广泛、更深厚的自信”“是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”，指出“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”……习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，是做好宣传思想工作根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。我们要深入学习领会，坚持学以致用，做到学思用贯通、知行信统一。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署。必须深刻认识到，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，深深植根于中华优秀传统文化，是一种全新的人类文明形态。（下转第2版）

化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。

“肩负传统文化典籍整理、出版重任，总书记的重要讲话让我们深感使命光荣。”中华书局执行董事、党委书记肖启明说，中华书局将继续抓紧完成《复兴文库》出版、发行等工作，向广大读者更好呈现马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合中推进理论创新的光辉历程。

#### 坚定文化自信为强国建设贡献力量

孟夏时节，四川眉山三苏祠绿水萦绕、生机盎然。

“习近平总书记指出要坚定文化自信，坚持走自己的路，为我们今后开展文物收藏保护工作进一步指明了方向。”眉山三苏祠博物馆馆长陈仲文倍感振奋。

“我们将进一步整合资源和力量，建立三苏文化大数据库，延续三苏文脉，深入挖掘历史渊源和当代价值，推进三苏文化的创造性转化，面向世界讲好三苏故事，用三苏实例实证中华民族的文化自信。”陈仲文说。

6月3日，北京外国语大学汇集八方学者，一场聚焦新时代马克思主义新闻观研究与实践的高端论坛在这里举行。（下转第2版）

## 谱写新的时代华章

## 担负新的文化使命

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话振奋人心

习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话，在社会各界持续引发热烈反响。

大家表示，要以习近平总书记的重要讲话精神为指引，站在新的历史起点上，担负起新的文化使命，坚定文化自信自强，努力推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

#### 讲好中华文明的多彩故事

中国文化源远流长，中华文明博大精深。习近平总书记深刻指出，中华优秀传统文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性。

“中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，对于习近平总书记的深刻阐释，我深有体会。”现场聆听了重要讲话，中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍心潮澎湃，“认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。大量考古发现实证了中华文明的连绵不断，展示了中华文明的丰富多彩，极大增强了我们的历史自信和文化自信。”

王巍表示，作为考古学工作者，将更加科学系统地做好中华文明起源的研究和阐释，通过考古发现让人民群众更好地了解古代的中国，认识现在的中国，理解未来的中国。

祖国西北，新疆维吾尔自治区博物馆里游客络绎不绝。漫步于珍贵展品之间，人们真切感受着中华文化的多元一体。

“总书记说，中华文明具有突出的统一性。近年来，我们以突出国家治理新疆的历史、中华民族交往交流交融的历史、丝绸之路文明互鉴的历史为展示脉络进行布展，正是为了让参观者更好感受到中国这一统一多民族国家的发展历史。”新疆维吾尔自治区博物馆馆长于志勇说，未来，将继续运用好这些特色文物资源，讲述好中华文明统一、包容、和平的故事。

“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”习近平总书记的重要讲话，让长期从事古代史教学科研工作的南开大学教授李治安感触颇深。

“史学创新是我们史学工作者传承发展中华文明的根本任务。”李治安表示，将继续专注于教学研究工作，以史学创新为建设中华民族现代文明贡献力量。

#### 做好传统文化的研究阐释

习近平总书记强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必

由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。

“现场参会时，让我感受最深的是总书记对‘两个结合’的系统阐述。”山东大学教授何中华说。

“创造性提出马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，是文化自信的体现，也是中国文化主体性在中华民族伟大复兴进程中自觉确立起来的体现。”何中华说，今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。中华优秀传统文化将为实现这一伟大目标提供深厚滋养和有力支撑。

作为在座谈会上发言的6位专家学者之一，南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋心情激动。

“‘第二个结合’是一个重大理论创新。马克思主义和中华优秀传统文化二者相互契合，其中很多基本原则是一致的，而且二者还可以相互成就，从而造就一个有机统一的新的文化生命体。”莫砺锋说，他将认真学习领会总书记的最新论断，并以此为指导开展古代文学学术研究和传承普及，让传统文化更好焕发光彩。

习近平总书记指出，“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化

### 深学争优 敢为争先 实干争效

## “金牌”助力 乡村焕发新活力

近年来，乡村游成为假日出行首选，特别是随着我市金牌旅游村建设步伐的加快，乡村焕发新活力，旅游成为乡村振兴的新引擎。

清晨第一缕阳光照耀在霞浦县三沙镇东壁村的海面上，唤醒这个向海而兴的金牌旅游村。近年来，“摄影+民宿”的发展模式使东壁村“名声大振”，各地游客慕名而来，带动当地经济发展。

多年前的东壁村并非眼前这般美丽、繁荣。过去，东壁村房前屋后堆满杂物、垃圾随处可见……随着人居环境整治工作推进，东壁村焕然一新，垃圾定点投放、保洁常态化、道路“白改黑”、村庄绿化到位，还建设了集便民服务、农村电商、志愿服务、游客中心、产品销售、停车场等功能为一体的党群服务中心和民宿停车场，完善基础配套设施，村庄形象整体提升，美丽乡村初见雏形。

立足实际找到特色亮点，才是打开旅游发展的金钥匙。东壁村依山傍海，有着丰富的海洋资源和得天独厚的自然风光，利用大自然赐予的海洋光影资源，大力发展“光影摄影旅游+民宿”产业成为东壁村的发展方向。

傍晚来临，三沙光影栈道上满是游客，大家举着手机、相机，抓拍日落瞬间；民宿里，游客一边品尝霞浦海鲜，一边欣赏海上光影。

东壁村原先只有2家民宿，为满足游客住宿需求，该村积极探索“乡村振兴合伙人机制”，打造“精致+个性”的特色民宿，拾间海、壹栖壹宿、左邻右舍、陶时光……民宿不仅给游客“一个温暖的家”，还成为网红打卡点，吸引游客纷至沓来。

民宿的发展不仅带动村民就业，还刺激了周边其他产业的发展，从原先单一的民宿产业，到现在吃、住、玩“一条龙”发展。如今的东壁，立足资源、放大优势，不断扩大滨海休闲游产业规模，发展滩涂风光摄影，实现“华丽转身”。

东壁村的发展映射出我市金牌旅游村建设的趋势。市第五次党代会后，我市明确提出要培育100个左右各具特色的金牌旅游村，制定出台《宁德市“金牌旅游村”建设实施方案》《宁德市金牌旅游村服务质量等级评价细则》，组建金牌旅游村工作专班，成立专家服务组，加强

对金牌旅游村建设规划、项目、验收等全过程的质量控制和指导。同时，坚持标准化和差异化发展，从发展规划、区位交通、人居环境、资源品牌等8个方面合理设置金牌旅游村的基本建设标准，并坚持走特色化、差异化路子，因地制宜地开展金牌旅游村建设。

福安市溪柄镇斗面村是金牌旅游村，也是革命老区村。村内保留有闽东苏维埃政府旧址、中共闽东特委机关旧址、共青团闽东特委、闽东工作总队旧址以及闽东妇女工作团办公旧址，均被列为省级文物保护单位。村里的闽东苏区纪念馆更是闽东老区红色之旅的重要窗口。

为赓续红色血脉，该村完成闽东苏区纪念馆陈列布展改造工程，新建红军食堂、红军学堂，实施斗面村四座旧址改造提升工程，每年都有大量的党员干部和青少年前来瞻仰革命先辈，传承红色基因，斗面村走上了红色旅游发展道路，成为闽

东红色主题教育线路的重要一环。

福鼎嵛山岛以天湖景区为轴心，布局东角村、马祖村、灶澳村、鱼鸟村等海边环线渔村，打造全域旅游岛；福安南岩村探索“研学+旅游”的新型业态，实现了研学、文创、旅游发展共生共荣的良性循环；古田县金翼村深挖金翼文化，培育“田野书斋”品牌，建设田园综合体，开发特色实践课程，走农文旅相结合的差异化乡村旅游发展路子，使古村焕发生机……

村村有美景，村村各不同。我市积极开发滨海渔家、田园观光、康养旅居、红色文化、研学体验等乡村旅游新业态，实现“一村一品、一村一景、一村一韵”，让青山绿水、乡愁记忆赋能乡村振兴。

在第十一届宁德世界地质公园文化旅游节上，我市发布了“多彩宁德·最美金牌旅游村”主题线路，将金牌旅游村串点成线，发挥文旅产业综合效益，全面开启了乡村旅游发展新征程。

□ 本报记者 刘源

### 闽东特色乡村振兴之路



6月1日，在位于周宁县七步镇后洋村的福建三杉生物科技有限公司多肉种苗培育基地，工作人员正在抽检种苗。

据了解，该公司积累掌握了部分珍贵苗木以及小盆栽绿植、兰花等系列品种的培育配方，通过“母本提供+技术研发”的发展模式，与云南省农科院开展合作，拓展丰富品种品类资源，增强自身实力与市场竞争力。下一步，将依托“三库”生态文明学习实践基地，打造成为农旅融合发展的高新农业生态科技示范区。

本报记者 张文奎 摄

#### 本期导读

我市启用综合执法机制 做好“绿色护考”答卷

——第3版 本市·民生——

神舟拂晓回东风

——神舟十五号载人飞船返回任务侧记

——第7版 时事·九州——